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támlái

A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények :t szer­
ke sz tőségi! ez küldendők.

I »érmen teilen leveleket 
vsak ismert kezektől fo­

gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk 
i issza

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

A tiizrendörségröl szóló szabályrendelet.
A vilit in a terjedésével u% állanifeladatok 

áoiv is mindinkább tágul. — xVz államhatalom 
v-elekv-ősegét mind több és több irányban fejti 

(>l\ feladatok megoldásával is foglalko­
zik. melvek bizmixos mértékben a polgárok 
niau.m gazdasági viszonyait, tevékenységét érin­
tik e> íz államhatalmi gyámkodás tüneteit nem 
ereszeiI nélkülözik.

Minden haladásnak a cultura terén az 
t a VH gi j* »lét képezi alapját. — Az államhatalom 

i, hubitában áll tehát mindazon intézményeket 
|, tesiteni. melyek a polgárok anyagi jólétét 
előmozdítják, es másrészről a jogosan szerzett 
javak élvezetét és a vagyon megtartását bizto­
sítják. — *

Ez utóbbi az államhatalom közrendészeti
tevékenységéi teszi szükségessé.

Ennek egyik ága: a vagyonbiztonsági po­
lkán. amelx a vagyon csorbításoknak akarja 
elejét venni, akár véletlen eset (gondatlanság, 

íu’v ázat lanság, könnyelműség), akar roszaka- 
i:,t tolvajlás, rablás, gyújtogatás) szolgál azok­
nak alapjáéit.

A x ag\ I mbiztonsági polieiálioz tartozik a 
polgárok vagyonának tűzveszély ellenében xaló 
oltalmazása, biztosítása is. —

1 íízxész keletkezésének sokfele oka lehel. 
Ue ha valamelyik vidéken igen gyakori a tűz­
vész. úgy az legtöbb esetben bizonyos rósz szo­
kásokra vezethető vissza. — Ezek azonban az 
államterületén belül. — egy nagyobb államot 

éve alapul, nagyon különbözők lehetnek, 
miért is mindegyiket felölelő törvényt alkotni 
a lehetetlennel határos.

Az államakaratnak csak az alapelveket kell 
megállapítania, míg azok keretén belül a rész­
letezés az önkormányzati testeket illeti. 11} 
módon a törvényhozó testület sok idő s munka 
pazarlástól kiméltetik meg, a polgárok pedig 
nem fognak görnyedni egy. a viszonyoknak 
-ok tekintetben meg nem telelő törvény nyo­
mása alatt. —

„Zalamegye“ tárcája.
SZEPTEMBER.

Utolsó erőfeszítéseket tesz a nyári napsugár, hogy 
meg ne hazudtolja a kalendárioin-csinálot, aki azt írja, 
In így szeptemberben végződik a nyár.

Bizony csak a vénasszouvok nyara ez.
Néhanapján inég izzadni is lehet szeptemberben, 

di- bizony vsak langyos időszak járja általában. A mező 
lakó zöldjébe sárga fűszál is vegyül, mint Hermán Ottó 
irja egyik szép szórajzában, valamint az ősz szálak az 
agglegény szakállába.

Szeptember szolid, csendes természetű, kellemes 
hónap; sajátszerű elegikus hangulat lepi meg az embett. 
H hangulat okát keresve, utalhatunk Tompa Mihálynak 
- gyönyörű strófájára:

Oszt tájnak her Oldása,
Őszi napfény ragyogása.
Elér vallásból, fényből taniad 
Lelkemen e kedves bánat ....

A mező le van tarolva, vagy épen újra szántva. 
Még vsak a kapásnövények vannak hátra, de ezeknek 
a szüretelése már jobbadán őszi munkálat. S ha még 
a szőlőszedést, a valódi szüretet hozzávesszük, meg az 
"s/a gyümölcsfajokat is betakarítottuk, ugyancsak kopái 
marad a természet tenyésztő országa. —

Most más munkálatok veszik kezdetöket. A szel- 
leini élet kezd föllendülni. Tudományos munkálatok, 
politikai élet, törvénykezés stb. kerülnek újból napi­
rendre. Nyaralókból és fürdőkből, utazásokból és kirán- 
diilásokbóí ujult erővel tért vissza mindenki. Egyszerre 
ínegnépielenednek a fürdőhelyek s egy évi pihenő vár 
a testedző hullámokra is. Egyébiránt bajos eldönteni a 
fürdőzés igazi hatását; a fürdő, ép úgy, mint a bor, 
ronthat és építhet egyaránt. Még a szerelmet sorozzák 
e két Huiduinhoz: •

Magyarország törvényhozása az 1871b évi 
XL. t. e. 141. §-ában megállapította a büntetés 
nagyságát, melvlvel azon egyén sújtandó, la a 
tűzvész kiütésének vagv terjedésének íneggátlása 
céljából kiadott szabályokat megszegi, de ezen 
szabályok megalkotását az önkormányzat orgá­
numaira bízta. Törvényhozásunk ezen bölcs 
intézkedése garantiát nyújt arra nézve, hogy a 
törvényhatóságok, rendezett, tanácsú városok 
viszonyaiknak megtelelőleg fogják a tűzrendé­
szetet terelni és leginkább a tűzvész keletkezé­
sének megakadályozására szolgáló, célirányos 
tüzrendori szabályokat hoznak. —

Megyénkben a tüzrendőrségről szóló sza­
bályrendelet alkotása most van folyamatban. — 

A törvényhatósági bizottságnak május hó­
ban tartott közgyűlésén lett a tervezet bemu­
tatva, a közgyűlés elhatározta, hogy a szükséges 
alaposság elérhetése céljából az a legközelebbi 
közgyűlésén fog csak tárgyaltatni.

A „Zalamegye“ ÖO-ik számában megjelent 
ezen tervezet s így a nagy közönségnek be van 
mutatva. — Meg van tehát a lehetőség, hogy 
a tervezet esetleges hiánvaira a sajtó az illeté­
kes körök figyelmét h41ii\|m.

Nem célom a terxezetet pontonkint bírálat 
alá venni, hisz arra időm s erőm elégtelen, csak 
azt kívánom megjelölni, mi a szabályrendeletben 
változtatandó s ami abba szerintem felveendő 
volna. —-

A tervezet 24. §-ábau a következő foglal­
tatik: „Az éji őrök szabályszerű kirendelése, 
valamint a felügyelet az iránt, hogy a kirendelt 
Őrök rendesen teljesítik-e kötelességüket, — a 
községbiró kötelessége, ki annak elmulasztása 
esetén, az 187íi. évi V. t. c. 18. és következő 
§§-ai élteimében büntetendő”.

A községbiró a községi, úgy az átruházott 
állami s a közigazgatás különböző ágaihoz tar­
tozó teendőkkel oly annyira el vau halmozva, 
hogy nem látszik méltányosnak előttem a ki­
rendelt őrök felett: felügyeletet kizárólag reá 
hízni. — A kirendelés őt illetheti, illetőleg az 
ő kötelessége lehet, de az ellenőrzés terhét vé­

leményem szerint nagyon is méltányos volna 
az egész elöljáróságra bizni. —

A sorrendet, melyben az elöljáróság tagjai 
a felügyeletet gyakorolnák, természetesen ma­
guk a községek állapítanák meg.

Ugyanezen §-ban meg van állapítva az 
éji örök minimális száma, de nincsen gondos­
kodva a legkisebb életkorról. — Pedig ki a 
vidéken megfordult, tapasztalhatta, hogy igen 
gyakran egész gyermekek teljesítik az éji őr­
szolgálatot. — Tapasztalható továbbá, hogy sok 
Ítélvén lnilék. bárgyúk alkalmaztatnak. —Mind 
az egxuk. mind a másik ellenkezvén a céllal, 
ezekre a szabályrendeletnek okvetlenül ki kel­
lene terjeszkednie. —

Legtöbb helyen a hamut a trágyatelepre 
szokták hordani. Száraz, meleg, szeles időben ez 
igen veszélyes, miért is ez ellen is kellene a 
szabályrendeletnek rendelkeznie. —

Eltiltandó volna a gyúlékony anyagokkal 
megrakott szekéren a dohányzás. — Nagy szél­
ben az utcán a dohányzást, különösen oly köz­
ségekben . melyekben az épületek nincsenek 
tűzi nentes tetővel ellátva, egyáltalán tilosnak 
kellene kimondani; — ilyenkor hivatva volna 
a község egvik másik tagját kiküldeni, aki szi­
gornál! felügx'elne arra, hogy ezen rendelke­
zés pontosan betartassák. —

Es végül még egyet kívánok felhozni. — 
Muraközben sok lielven a len- és kender törés-

olv an eljárás dívik,
tekintetben egyáltalán megÖ «. ö

nél illetve szárogatásnál 
melv tüzrendori 
nem tűrhető. —

A nagyjából megtisztogatott kendert s lent 
ugyanis sok helyen a konyha kemencébe tömik 
szárogatás végett s törésközben pamutonként 
szedik onnét elő. — Ha még oly tisztán ki volt 
is seperve berakás előtt a kemence, egy két 
szikra még mindig marad benne, az a kender 
illetve len közé veheti magát s kőim ven meg­
történhetik, hogy az a szabad levegőn fellobba- 
nik s miután a törők legtöbb esetben az eresz 
alatt vannak felállítva, készen a szerencsétlen­
ség. -- De megtörténhetik az is. hogy a ke-

fíalnea, vina, J enas cor rum punt corpora nostra:
Ad vitám foci unt: balnea, inna, Venus. —
Magyarul ilyenformán esnék :

Fürdő, bor, szerelem senyvesztik testi erődet:
Uj életre derít: víz, szerelem, meg a bor. —

No, mindegy. Talán épen ezen kettős oldalánál 
fogva örvend mind a három örökös kedveltségnek. Di­
vatban is marad mind a három, inig csak emberek 
élnek a földön. —

Milyen is volna az élet ezek nélkül'? . . .
Szeptemberrel veszi kezdetét az iskolai é\r is. A 

múzsafiak alázatos képpel, töredelmes lélekkel jelennek 
meg a beiratáson. Erősen föltett jó szándék vezérli 
legelső lépteiket, hogy: de bizony, ez évben jobban 
kell annak menni 1 Üres még a katalógus minden stu- 
dium-rovata, de . nem is Írnak abba a professzorok 1 -nél 
egyebet, no, legföljebb néha-néha 2-t, mert ez még 
megjárja! —

Megkondul a „secundus“-esengetyű, megkezdőknek 
az előadások, szurkol a diák: no csak még ma ne, 
csak még ez egyszer sikerüljön „kidrukkolni“ a vesze­
delmet, — holnapra majd máskép lesz az . . .

Hja, de az ember fiát üldözi a „pech“, felhivatik, 
domine szó tálán, — s uram fia! a legelső kalkulus: 
elégtelen ... De hát egy seeunda nem a világ! gon­
dolja a lesújtott nebuló. Ezt még kiheveri az ember. 
Pedig hát később sem igen töri magát az előre álmo­
dott, 1-ért.

Kár is azt előre felfogadni, mert épen akkor nem 
lesz belőle semmi. Jobb inkább lenyugvása után dicsérni 
a napot, amikor van rá elegendő ok. Számolni idővel 
és körülményekkel! ez az. ami meghozza a sok 1-et.

A mamák otthon sírnak-rínak, hogy szegény 
fiukat most már egész karácsonyig nem is látják; 
mennvit kell szegénynek tanulni, szenvedni! Tán épen 
most Vis, az éj késő óráiban, főn virraszt szegény gyerek, 
könyvei mellett . . .

Az ám. Épen most tartják az ismerkedési estélyt 
valami félreeső kis bormérésben. Studium helyett a

brúder-poharat emelgetik, s addig ismerkednek, míg 
végre a régi barátok sem ismerik meg egymást. —

Jó, hogy ezt nem mondhatni valamennyiről! — 
rFűtyöl a szél, az idő már őszre jár“; ezt illusz­

trálja a kipörkölt iu is ott az elfakult mezőn. Őszül 
maga a természet is, csak úgy, mint az ember, ha 
megjött az ideje.

Mindazonáltal elmondhatni, hogy az ősz Magyar- 
országnak legbájosabb évszaka, mivel ez jelenik meg 
legtermészetesebb, legvalódibb formájában. Sohasem 
csalódunk benne, mindig őszinte.

Költői szépségekben is elég gazdag; a virágok 
pompája és száma napról-napra fogy, kivéve a tömérdek 
válfaja őszi rózsát, vagv gerepcsint, mely bevárja az 
erősebb fagyokat; de ha virág nincs, van e helyett 
jobbnál-jobb gyümölcs. Hiszen igazi jó gyümölcsöt 
csakis őszszel lehet enni. Aki fákat tenyésztett, az most 
megmérhetlen kamatokat nyer abbeli fáradozásáért. Na­
gyon bölcs apa volt az, aki testamentumába ezt irta: 
„ Ültess fát fiam, az női, amig te alszol!“

De szép tanács, de szép örökség!
Szeptember a naturális regényességet is végső' 

határain láttatja. Még látunk idylli sétákat, andalgó 
párokat; még esténkint nyitott ablakon át halljuk a 
zongoraszót uteahosszant, itt Schubert Standehenjét, 
amott Bellini Sonnambuláját, vagy Flotow Árvarózsáját 
hallhatod : odább meg valaki a Kéknefelejcs régi ütemeit 
egyezteti össze a hűs őszi fuvallat szelíd zsongásával: 
amott az utcasarkon pedig bánatosan hangzik fel az a 
szép, dunántúli termésű: „Sír a kis lány a Balaton 
partján“ . . .

Mindazonáltal a csapongó jókedv átmegy valami 
mélabús, boldogító, higgadtan eszmélő kedélyhangulatba, 
amelyet csak az itt-ott már megkezdett szüreti vig na­
pok tesznek változatosabbá.

Szeptember a polgári év kilencedik hónapja: a 
régi évben, mely márciussal kezdődött, a hetedik he­
lyen következett; így neve is a latin septem hét-bői 
származik. Őszelő-nek azért neveztetik, mivel e hónap-



menőében gyullad meg a felhalmozott anyag, 
szétveti a kemencét, vagy kilángol a száján s 
meg van a tűzvész. —

A tüzrendőrségről szóló szabályrendeletnek 
az ellen is kellene intézkednie, kellene pedig 
annyival is inkább. mivel Muraközben már 
több esetben a tűzvész keletkezésének oka erre 
volt visszavezethető és mivel ezen esztelen eljá­
rás mellett sok békés polgár éji nyugalma is 
zavarva van ; ugyanis hol ezen eljárás van di­
vatban. ott a nagy zajt okozó törők éjjel mű­
ködnek. —

A közlött szabály rendeleti tervezetre vonat­
kozólag részemtől ezeket a létesítendő szabály­
rendeletnek mintegy kiegészítéséül abba felvétel 
végett ajánlani kötelességemnek ismertem.

Lehet, hogy az illetékes körök azokat cél­
irányosoknak találva, az ügy eldöntésekor jelen 
cikk keretében foglalt javaslataimat bölcs meg­
figyelésük tárgyává teendik s azokat a szabály­
rendeletbe fel is veszik, miáltal felszólalásomnak 
tulajdonképi célját sikerülend elérnem. Ha pedig 
esetleg felettük napirendre térnek, úgy meg- 
nvugtat lelkiismeretem, hogy önmagam részéről 
a kitűzött cél sikeresebb elérhetése szempontjá­
ból amit tenni lehetett, megtettem.

Szmodits Viktor.

A zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos értesítője.

Jegyzőkönyve
a „nagy-lengyel vidéki gazdakör" 1SS6. évi szeptembei 
hó .5- én 'S agy-Lengyelben tartott rendkívüli közgyűlésének.

Jelen voltak: Skublics Jenő elnök, Horváth Alajos 
h. elnök. Fitos Márton jegyző, Gaál Ferenc pénztárnok, 
Mai ez János, Strausz Sándor. Bándy László, Rózsás 
Sándor, Szabó Miklós rendes tagok s a gazdakörnek 
35-40 évdíjas tagja.

Elnöklő Skublics Jenő ur örömmel üdvözölvén a 
körnek régtől látott tagjait, a közgyűlés első tárgyaként 
a munkatervezetben felvett marhad íjazás fontosságát 
általánosságban hangsúlyozva, annak folyó szeptember 
hó 19-én Nagy-Lengyelben történendő megtartása egy­
hangúlag kimondatott, — s az anyaegyesületnek egy 
küldöttség által leendő képviseltetése végett a zalarae- 
gyei gazdasági egyesület elnöksége telkéretui határoz- 
tatott. —

A dijazás 1 évestől 3 éves üsző és ökör tinók 
részére tar tátik oly képen, hogy külön az üsző és külön 
az ökör tinók díjazására

egy 1. rendu 2 drb 10 francos arany 
/ 11. , 1 drb 10 „ „

111. „ 1 drf) ezüst 2 forintos
és „ IX. „ 1 drb „ l „

dij adatik oly megjegyzéssel, hogy azon bárki — tehát 
nem egyesületi tag is — részt vehet és díjazható.

A bíráló bizottság tagjaiul megválasztattak: elnök­
nek Skublics Zsigraond ur, tagoknak Stráusz Sándor, 
Bándy László, Rózsás Sándor, Uyörfi József, Borouyák 
József, Rózsás György, Kutasi István, Waisbecker Já­
nos, Lukács András, Sipos Ágoston, Vas Ferenc, Fá­
bián Mihály, Nagy Ferenc.

A kiállítás körüli teendők teljesítését múlt évben 
Horváth Alajos h. elnök ur volt szives elvállalni s ez 
által a kiállítás külső sikerét hathatósan előmozdítani, 
mely szives fáradozásáért neki a gazdakör köszöneté 
jegyzőkönyvileg tolmáesoltatik, s ugyanannak jelenben 
leendő szives teljesítésére újból felkéretni határoztatik. 
A kiállításhoz szükséges dijak beszerzésével a kör pénz­
tárnoka, a díjazandó állatok összeírásával pedig a gaz

ban veszi kezdetét az ősz, még pedig azon nappal, mi­
dőn a nap legmagasabb állásából való visszatértében az 
egyenlítőt látszólag átmetszi, és addig tart, míg a nap 
másrészt az ellenkező oldalon a legnagyobb távolságra 
tér el az egyenlítőtől. Az észak' féltekét illetőleg a nap 
ősszel áthalad a Mérleg csillagzaton szeptember 21. 
vagy 22 én, a Bökölyön és a Nyilason; a déli féltekére 
nézve a Kost, Bikát és Ikreket futja át úgy, hogy az 
évszak ott akkor a mi tavaszunknak felel meg. Ezek­
ből folyólag nevezik szeptembert Mérleghavá-nak is; 
ezenkívül egyházi elnevezés szerint Szent-Mihály hava.

Zsidó neve Ellul. Szeptember 30-án kezdődik a 
zsidó Újév, világteremtése óta 5647-ik. Ugyan e napon 
kezdődik az uj hónap is: Tísri, a Ros-hosana ünnepével.

Szeptemberben van 30 nap, melyek közül az 1, 
lő, 1K és 30. szerencsétlen napokká vannak praedes- 
tinálva.

E hónap 2-án ünnepeli a magyar haza Budavár 
visszavételének emléknapját, az idén épen a 200-ikat. 
Igen nevezetes epochája ez történetünknek, sokkal is 
fontosabb, semhogy jelentőségét a közönséges nyert 
csaták mérlegével fontolgathatnánk. Szegény hazánk! 
annyi szenvedés után végre ismét szabadon föllélekzett. 
S ha elfogulatlanul akarunk ítélni, azt a 145 évi sa- 
nvargattatást Európa keresztény népeiért, s a fejlődő 
kultúráért kellett elszenvednünk. Hiszen ilyen harcokat, 
mint mi, nem küzdött végig egy nemzet sem: egész 
Európáért a magyar vér folyt! S mi ezért a köszönet? 
Mindnyájan jól tudjuk, de már szinte megszoktuk. — 
Voltaire azt mondta, hogy a világon nincs oly szeren­
csétlen nemzet, mint a magyar nemzet. Ez Széchenyinkre 
mély hatást tett, épen azért szakított a múlttal, hogy 
a jelen sikereiből merítsünk erőt az önbizalomhoz és 
törekvéshez. A külföld elismerése csak gyéren jut ki 
nekünk, s akkor is megdicsérik vendégszeretetünket, 
jó borainkat és szép asszonyainkat. Másrészt pedig meg­
ítélnek, hogy az önálló haladásban nem vittük többre 
a kulacsnál, meg a fakilincsnél; de káromkodni, azt

dakör jegyzője és Rózsás Sándor ur egyleti tag bízat
nak meg. , ... .

A közgyűlés folyamán elnök ur azon tényt kívánja
küzgyülésileg* constatáltatni, hogy az ujjonan 16 évdnas 
taggal belépett Bollahida község részére egy konkoh- 
választó rosta beszereztetvén, nevezett község tagjainak 
használat végett már átadatott, kimondatván meg hatá­
rozati lag a közgyűlés nagyobb része által kifejezett azon 
óhajtás, hogy a munkatervezetben jelen evre felvett 
szecskavágók helyett ez évben egy kézi cséplő gépet 
szerez be közös használatra, a jövő években pedig t<^ 
kozatosan a kör vagyoni erejéhez évenként szerzemI 
be egy-egy cséplő gépet azon községei számára, hol a
körnek legalább 15 tagja lakik.

A munkatervezetben szintén ez idénre felvett őszi 
bükköny mag beszerzése ez évben szükségessé nem

tás olcsóbbá tétele felett tanácskoztak, oly eszközt ke­
resvén, mellyel a jégbiztosítás olcsóbbá tétetve, általá - 
nositható, mindenkire nézve könnyen hozzáférhető le­
gyen. Beszéltek a kényszerrel és kényszer nélküli álla 
mositásról, a kölcsönösségről; de az első száiuus aka 
dályba és alig leküzdhető nehézségekbe ütközik; a rná 
sik pedig az egyesekre nagy anyagi kockázattal van 
összekötve, melynek előre határt szabni nem is lehet, 
úgy, hogy ezen érvelések folytán az ügy a tanácsko­
zások stádiumán túl nem haladt.

Egy középutat, egy minden igényt kielégítő esz 
közt kelle találni; és végre t. é. május havában az 
„Országos gazdasági egyesületek“ nek a szövetkezeti 
ügyben tartott ülése alkalmával megszüleuilett azon eszme, 
mely az általános kívánalmakat leginkább kielégíteni 

hivatva. Ezvan hivatva. Jüz ez a szövetkezeti forma, mely olcsó át 
válván/ elejtetett, de amennyiben a kör pénztára meg- í jak mellett a szövetség tagjainak a teljes üzleti nyereményt 
engedné, helyette egy aranka-tisztitó ro-ta beszerzése | átengedi és a, tagoktól egy, előre meghatározott csekélynek
mondatott ki. ...

Ezek után elnök ur a gazdaközönség figyelmét 
az első magyar általános biztosító tarsasag jégbiztositási 
szövetkezetére felhiva s azt főbb vonásokban előadva, 
még a jelen voltakat tagok gyűjtésére bűz litván a köz­
gyűlést bezárja.

Skublics Jenő s.
elnök.

Fitos Marion s. k.
a kör jegyzője.

Magyar gazdák jégbiztositási szövetkezete.
Az emberi munkásság minden terén többé-kevésbbé 

kifejlődve látjuk az egyesülési törekvést, mely korunk 
egyik irányeszméjét képezi. Alig van egy ága a keres­
kedelemnek és iparnak, mely a társulás által lendületet 
nem nyert volna. Hazánk sem zárta el magát ezen esz­
mének, melynek nyomát találjuk mindenhol a gyakor­
lati életben. A cél mindig ugyanaz marad. t. i. az erők 
összefoglalása, csoportosulás által segíteni az egyes ősz 
tál vök vagy ügyágak bajain, hiányain.

És miután hazánkban a földiuivelés képezi a leg­
fontosabb nemzetgazdászati tényezőt, ezen téren kiváló 
szerepre van hivatva az egyesülés. Alig is van várna­
gyé, hol legalább egv gazdasági egyesület ne léteznék. 
A gazda közön ség legkiválóbb tagjai által kormányozva, 
oda törekszik, hogy a gazdászaiban mindennemű javí­
tásokat hozzon létre, és annak terhein könnyítsen.

Ezen számos gazdasági egyesületek * lén áll a köz 
pontban az h\sz. magyar gazdasági egyesületek“ Bu­
dapesten. Mindenki előtt tudva van. mih számos hasz­
nos intézkedés köszönhető ezen egyesületek hazafias 
működésének.

Tény, hogy azon sok teher mellett, melyek a gaz­
daközönségre nehezednek, a vetéseknek jégkár elleni 
biztosítása jelentékeny szerepet játszik, mert a gazdára 
nézve majdnem elodázhatlan szükséget képez. A gazda­
sági egyesületek ezen általános érdeknél fogva már rég­
óta foglalkoznak azon eszmével, miként lehetne a föld 
növelés ezen terhén is könnyíteni. Az első lépés, melyet 
a gazdasági egyesületek ez irányban tettek, az volt. 
hogy majdnem kivétel nélkül szerződési viszonyba lép­
tek magyar biztosi tó társaságokkal. Kétféle előnyt sze­
reztek ezen szerződésekkel: az egyletnek magának gaz­
dasági célokra fordítandó százalékot kötöttek ki a be­
folyt dijakból; és az egyesületi tagoknak bizonyos el­
engedést a rendes biztosítási díjtételekből.

De a termények fokozatos alábbszállása folytán 
ezen előnyök ma már elégteleneknek tartatnak. A ma­
gyar gazdának, miután csak úgy képes terményeivel 
sikeresen kilépni a verseny piacára, ha produkciónál is 
költségei mérsékeltek, ezek csökkentésére kellő főfigyelmet 
fordítani és miután a biztosítási dijak is produkciónál is 
költséget képeznek, ezek leszállítására irányult általános 
törekvést igazoltnak kell elismerni.

A gazdakörben és a vidéken is, több gazdasági 
egyesület kebelében gyakori megvitatás tárgyát képezte 
a biztosítási ügy. Miután a tűzbiztosítás! dijak, a jég­
dijakkal arányosítva, csekélyek és a gazda évi kiadá­
sát nem terhelik érzékenyen, első sorban a jégbiztosi-

mondható kezességén kivid 12 évi biztosítási tartamra 
csakis egy évi díjösszegnek megfeleld készfizető kezesség, 
még a legnagyobb veszteségei: esetére sem követelhet dij- 
után fizetést, díjemelést, vagy bármily forrnál sah veszteség 
megtérítést : miután a magyar biztosító társaság vállalja 
magára a kezességi összegeken fal előfordulható vesztesé­
gek fizetését. Az üzleti nyeremény kizárólag a szövetsé 
get fogja illetni. A nyeremény fele része egy, a szövet 
kezeli tagok tulajdonát képező kamatozólag kezelendő 
tartaléktőkére fog fordittatni, mely 12 év után kerül 
felosztásra a szövetkezeti tagok közt, befizetett biztosi 
tási dijaik arányában. Ha a tartaléktőke a szövetkezet 
egy évi díjbevételének összegére emelkedik, a szövet 
kezeli tagok kezességi kötelezettségének ereje és érvé 
nye megszűnik, miután azt az ily képen kiegészített tar­
taléktőke pótolja. A neyeremény másik fele, minden 
iizletév lezártával, osztalék gyanánt fog felosztatni a szö­
vetség tagjai közt oly tormán, hogy a reá következő év­
ben az osztaléknak megfelelő öszszeggel kevesebb dij 
fog általuk fizettetni.

A szövetkezeti tagoknak a kezesség viselése által 
elvállalt kockázata nem képez komoly áldozatot, mert 
a jelentékenyen leszállított dijakból eredő megtakarítás, 
mely részükre 12 éven át biztosítva van, többszörösen 
fölülmúlja a kezességi összeget, t. i. az egy évi dijat.

A kezességi biztosíték, habár nincs készpénzben 
befizetve, az alaptőkét helyettesíti, és hogy ezen alap 
elegendő lesz, mert bizton várható, bogy a szövetség 
egy milliót jóval túlhaladó évi díjjal fogja működését 
megkezdhetni, bizonyság rá sok biztositó társaság, mely 
ennél jóval csekélyebb alaptőke mellett, többféle bizto­
sítási ágat kultivál. Igaz, bogy a veszteség nagyobb 
alaptőke mellett sincs kizárva, és ezt tanúsítja sok el­
tűnt biztosító társaság sorsa. De az ily társaságokat 
nagy részben nem az üzleti veszteségek, hanem a hiá­
nyos kezelés sodorta el.

A szövetség kezelése csekély jutalék mellett az el só 
magyar általános biztosító társaságra bízat ik. Bátran ál­
lítható, hogy jobb, avatottab kezekbe nem tétethetett 
volna le a jégbiztositási szövetség ügyvezetése, mert ezen 
társaság 29 évi fennállása óta bebizonyította, hogy nála 
az értelem és kifogástalanság egyaránt meg vannak, és 
a takarékosságot is mindig szem előtt tudta tartani. Ezen 
elvek a szövetségnél is meg lesznek honosítva. A ma­
gyar társaság hosszú évi tapasztalatával, a 400 tagból 
álló jeles ügynöki karral és egész nagy apparátusával 
fog a szövetség érdekében közreműködni.

A szövetségi tagok közül egy elnök, két alelnök 
és 42 tagból álló „vizsgáló és felügyelő bizottmány“ fog 
választatni. Ezen testület tog a szövetség érdekei fölött 
őrködni, ez fogja az ügykezelést és könyvvezést bármi­
kor, a mérleget és a zárszámadásokat minden üzletév 
végén megvizsgálni és vizsgálatának eredményét a sző 
vétségig tagok tudomására hozni.

És miután a károk rendezése a szövetségi tagok 
vitális érdekét képezi, azok sorából minden megye te 
rületéhez képest megfelelő szánni „bizalmi férfiak“ fog­
nak választatni. A bizalmi féfiak számra körülbelül 200

legjobban tudunk, mert még a szentdrásunk is szitko 
zódik. Fia tréfálni akarnék, megemlíteném azt a bizo­
nyos német tudóst, aki a magyar biblia láttára fölkiál­
tott: „1st das ein verfluchtes Volk! Selbst in seiner 
Bibel ist schon das zweite Wort ein tererntete !u

Elég ez is ítéleteik alaposságának illusztrálásául.
2 ika nevezetes napja a németeknek és franciák­

nak is; győző és legyőzött egyaránt örömmel gondol 
az 1870. évi szept. 2-ikára, Sedanra.

7- ike történetünk egyik legdicsőbb epizódjára, 
Szigetvár hősi védelmére, V. Zrínyi Miklós és vitéz 
csapatának örökemlékezetű halálára emlékeztet. (1566).

8- ika kér. katholikus ünnep, Kisazszong napja, 
tulajdonképen Szüz-Mária születésnapja, (Kr. e. 21-ben), 
a 8-ik századtól kezdődőleg ünnepeltetik. Az ezen ün­
nepet követő vasárnapra szokott esni Mária neve napja.

A 14-én ünnepli a kath. egyház (most már csak 
a misében) Kéresztfelmagasztalás napját annak emlékére, 
hogy az Üdvözítő keresztfáját sikerült visszafoglalni a 
perzsáktól, akik azt elrabolták. 628-ban Heraklius csá­
szár alatt nagy pompával újra felállíttatott, s innen 
datálható ezen ünnep. Egész a 8-ik századik együtt 
ünnepelték ezzel a Kereszt föltalálásának ünnepét is 
(inventio sacrae crucis), amint ez a gör. kel. egyházban 
még most is történik, de később a kath. egyház e 
kettőt egymástól elszakította és a feltalálás ünnepét 
május 3-ra tette, dacára, hogy a gör. kath. egyház 
azt március 6-án ünnepli.

Keresztfölmagasztalás napja után eső szerdán, 
pénteken és szombaton minden évben kántorböjt tarta- 
tik. (Ilyen négy van egy évben: Hamvazó szerda, 
pünkösd, Keresztfölmagasztalása és Luca-nap utáni hé­
ten). Valami régi egyházatya a következő versusban 
ajánlja a memóriának :
„Post, Crux, post Cineres, post Spiritus atque Luciae. “

Nevezetes hónap ez még arról is, hogy ebben 
született a két legkiválóbb magyar, nevezetesen a „leg­
nagyobb“, meg aki őt a sorban nyomon követi: Szé­

chenyi István gróf és Kossuth Lajos. — Széchenyi
születési adataiból Ismeretes az idő: 1791. szeptember 
23., de Kossuthnak csupán születési évét tudjuk ható 
rozottan megjelölni, 1802-t; a napra nézve homályban 
marad ő maga is, ámbár a hónap szeptember marad, 
de a napról csak ennyit tud: „19-ike körül.“ Különben 
elegendő, hogy névnapja (aug. 25). ismeretes; az ő 
nagy emléke így is részesül szép ovallókban.

Szándékosan választottam az ovatio szót, mert 
triumphussal nem ünnepelhetjük őt többé, ahoz szenté 
lyes jelenléte igényeltetnék ; tehát a távolból ünnepelte 
tés kisebb mérve legyen ovatio, ami voltaképen a ró 
mai diadalmenetek (triumphus) kisebb fokozata volt. 
melynél a fővezér gyalog vagy lóháton toga praetextába 
öltözve myrthus-koszorúval fején vonult be a városba 
és egy juhot (ovis) áldozott.

A mezei gazdák megfigyelései szerint e hónapban 
jó idő várható, ha a hónap elején sok futócsillag látszik 
Ha harmat nem esik, vagy ha hirtelen eltűnik. Ha az 
éjjelek hidegek. Ha a nap igen tisztán üldözik le. Ha 
a tejút az égen szép tisztán látszik. Rósz idő várható 
ha a galombok vízben fiirödnek és későn repülnek haza 
Ha sok harmat hull és az több órán át csillog a füveken. 

„Ha a gyermekek nyugtalanok éjjel.
Házból füst nem oszlik fel s széllel :
Ha rokkán szolgaleány álmosul,
Só magában meg/atya kosul,
Lovat bagócsok igen csipkednek.
Harapnak, bőgnek a tehenek:
Közel látszik hegy, erdő, liget,
S a nap szokás ellen éget:
Mindenkor (apámtól hallottam)
Eső' készül, s ritkán is csalódtam. “

A gazda szereti, ha e hónapban minden héten 
egyszer eső esik.

„Szeptemberi időjárás 
Bor-, búzára istenáldás.“
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an. mint tapasztalt gazdák, hivatva lesznek a károk lei­
vé'elénél küzremüküdui.

Ezenkívül a gazdasági egyesületek elnökségei vagy 
választmányi tagjai közül az országban körülbelül 60 
,zukbizottsági elnököl fognak fel kéretni. A szakbizottsági 
liiökök, kiknek szintén a szövetség tagjainak kell lenni, 

vitás kárügyekben a szakbizottság elnöki tisztjét vég 
rendik. Ezen férfiak legjobban ismervén megyéjük gaz 
dasági és termesztési viszonyait, a károsult szövetségi 
tag jogos igényeit méltányosan fogják kielégíteni, de 
meg fogják védeni a szövetkezetei is túlzott követelé­
sektől ,

A szövetkezeti tagok 16 évre kötik le biztosítá­
saikat a szövetkezetnél, de fenn van tartva részükre 
tzon jog, hogy az éven kint változó természeti viszonyok­
hoz képest minden évben módosíthatják a biztosítandó 
..•-szegeket, A 12 évi tartam szüksége 29 évi jégsta­
tisztikából merített tapasztalatra van fektetve. A sta­
tisztika törvényei szerint kell ezen évsor, hogy az egyes 

. t kben előfordulható veszteségek más évek tiyerenié- 
,i\ ei által ellensúlvoztassanak, és hogy a szövetkezeti 
izlet eredményében nyereséggel legyen lezárható.

A szövetség a jelenleg gyakorlatban álló dijsza- 
i,ál vitái jelentékeny (-ti olcsóbb tételek mellett kezdi meg 
unt lsét. Minél nagyobb lesz a he szama es a
biztosítási összeg, annál mérsékeltebb lehet a díjegység.

1 kerül jéubiztosítást, mindinkább olcsóbbá tenni, bizton várható.
biztosi hogv a hazai gazdaközönség, saját jól felfogott érde­
etkezet kéből. bizalommal fog fordulni a jégbiztositási szövet-
szövet kezeihez.
s érvé
At tar- 
minden

Egy üdvös mozgalom.
1 a > z 1 * Fenti közleményünk részletesen ismerteti azon i
ezó év üdvib mozgalmat, mely az „Országos gazdasági egye- i
ibb dij .illetek" nek a szövetkezeti ügyben tartott ülése alkal­

mából a jégbiztosítást illetőleg megindult.

se által Aki tudja, hogy ép gazda közönségünk részint a :
,a rótt arány tálánál nagy adók, részint a rósz termés,

majd a példátlanul alant álló gabonaárak következtében 
•vről évre nyomasztóbb anyagi gondokkal küzd: az 
kétszeres örömmel üdvözöl minden, a gazda közönség 

• lilékéinek előmozdítására irányuló mozgalmat.
Hogy a megpendített eszme nagyon is üdvös s 

kétségkívül hivatva van a nemzettest zömét képező 
tüldraivelő osztály helyzetén részben segíteni s hogy 
akkorái gazda közönségünk tömörülni fog, annak egyik 
bizonyítékát találjuk a zemplénmegyei gazdasági egye­
sület választmányának múlt hó 28-án tartott ülésén e 
tárgyra vonatkozólag hozott határozatából is. melyet 
'ájékoztatásul szóról szóra közlünk:

„Tárgyaltatott az egyesületi helyettes elnökhöz az 
1-SŐ magyar ált. biztosító társaság részéről a jégbiztosí­
tás! ügynek reformálasa érdekében tett intézkedése, a 
int ívnek beható megismertetésére a m. b. társaság igaz­
gatóságának választmányához intézett emlékirata s az 
zai kapcsolatban az abból folyó törzsbevallás is felol­
vasta tott.

A gazdasági egyesület választmánya köszönettel 
fogadja az f-sn magyar ált. bizt. társaság igazgatóságá­
nak emlékiratával s abból folyólag a jégbiztosításnak a 
magyar gazdák részére, szövetkezeti alapon való átala­
kítás módozatával való szives megismertetését, a mely 
höl meggyőződést szerzett arról, hogy az l-ső magyar 
bizt. társaságot a jégiigynek jelen módon való felkaro­
lására valódi hazafias szándék vezérelte, a mely ügyet, 
tekintettel arra, hogy a jégbiztosítási szövetkezet által 
a kölcsönös biztosítás elve van érvényre hozva:

tekintettel arra, hogy az l-ső m. biztosító társa­
ság a magyar gazdák segélyére lenni kiváltván, a jég- 
biztosításból származó tetemes nyereményről az őt 
iiagvra nevelő magyar gazdák javára lemondott, önina 
Árnak az ügyek kezeléséért csupán egy csekély jutalé­
kot tartván fen:

tekintettel arra, hogy a károk rendezését a szö­
vetkezet és megbízottaik közbei jöttével kívánja elin- 
tvztetni:

tekintettel arra, hogy a szövetkezet életbe lépte 
alkalmával a gazdák már‘tényleg csekélyebb díjjal biz-

„Amit augusztus nem főz meg, szeptember nem 
suti meg4*, — tartja a példabeszéd. Amilyen a szep­
tember, olyan lesz a jövő március.

Hogyha Szent-Egyed napján derült idő volt, 
négy hétig olyan marad. — Ha az ősz derült, a tel 
hideg lesz. — Ha nagyon meleg az ősz, hosszú lesz a 
tél. — Ha a fák nehezen hullatják leveleiket, kemény 
telünk lesz. — Ha Máténap körül szép idő jár, a kö­
vetkező évben sok bort remélhetni. Ha e hónapban 
menny dörög, a jövő évben sok gabona és gyümölcs lesz.

Szeptemberben a takarítás befejezéséhez közelít; 
ha van még kint zab, bükköny, köles vagy hüvelyes 
vélemény, azt be kell .takarítani, mivel nagyon szük­
séges. hogy vetés alá szántsunk. Az őszieket el kell 
vetni, amennyire csak az idő megengedi. A kt um pl it 
ie ki kell szedni. —- A szőlőben most kapálunk „eres 
aláu. azaz harmadszor. A szőlőleveleket megritkítjuk. 
Az ősszel ültetendő fák számára el kell készíteni a 
gödröket. Az érett gyümölcsöt nagy gonddal szed égés­
űik, a télire valókat pedig szaraz, szeli ős helyen szal­
mára rakjuk el. A hibás gyümölcs aszalóba vetendő.— 
V gyökér-zöldségnek zöldjét, néhány nappal a kiszedés 

előtt, levágjuk, jó takarmányt ad. — A hizlalásra szánt 
'értéseket most már ólba kell fogni. Ha elegendő ta­
karmányunk van, ködös időben a marhát soha sem 
kell kihajtani az istállóból. — A méhek sejtjeit a hó­
nap» második telében már föl lehet metszeni.

A vadászat kezd hatalmas arányokat ölteni; fo­
goly, tűrj most esik legtöbb; a kacsázásra is eleg jó 
‘dók járnak ; a nyalat, kivált míg a tűrjek itt vannak,
tartogatni kell későbbre.

Arák szeptemberben (valamint egyik olyan hó­
napban sem, melvnek nevében r vau) nem élvezhető.

B. T.

tosíthatnak s így kisebb mérvben lesznek ez utón is tér 
helve s igy a jégbiztosítás is könnyebben hozzáférhe­
tőbbé s általában igénybe vehetővé tétetik, a mely dí­
jak a gazdák részére átengedett nyereségek által re­
mélhetőleg folyton kevesbední fognak; s végre tekintet­
tel arra, hogy mindezen tetemes előnyök mellett az 
esetleges veszteségek fedezetére a szövetség részére 
egy folyton növekedő tartaléktőke képezése is elérhető: 
mindezen indokok azon meggyőződésre vezérelték a 
gazdasági egylet választmányát, hogy az első magyar 
bizt. társaság által életbeléptetett jégbiztosítási szövet­
ség életrevalóság, úgy hasznosság tekintetéből a gazda 
közönségnek nagy előnyöket biztosít. S mert az első 
magyar biztosító társaság ezen hazafias törekvése által 
a magyar gazdák érdekeit kívánja szolgálni, az elfajult 
jégbiztosítást, a változott viszonyoknak megfelelő helyes 
alapra fektetve, a szövetségbe lépő magyar gazdák 
javára fejleszteni, ezen meggyőződéstől áthatva: a 
Zemplénmegyei gazdasági egylet választmánya a leg- 
közv tlenebbül vél a gazda-közönségnek szolgálni, midőn 
az első magyar bizt. társaság által létesített jégbiztosítási 
szövetségbe a gazdaközönségnek a tömeges belépést s ez 
utón is anyagi érdekeinek felkarolását melegen ajánlja.

Ezen jegyzőkönyvi határozat a választmány elnö­
kének azzal rendeltetett kiadatni, hogy azt az I-ső ma­
gyar bizt. társulattal, megfelelő átirat kíséretében és a 
hazai gazdasági egyletekkel hozzájárulás végett közölje.

Helyi, megyei és vegyes hírek.
A zala-egerszegi önk. tűzoltó egylet ina, szept.

12- én d. u. 2 órakor az izr. hitközség iskola termében 
rendkívüli közgyűlést tart. Tárgyai: í. Udvardy Ignác 
ur lemondása folytán üresedésbe jött egyleti jegyzői 
állás betöltése. 2. Szeghó István e. elnök ur lemondá­
sának bejelentése. — Miután az augusztus 29-ére hir­
detett közgyűlést — a tagok csekély számmal lévén 
jelen — nem lehetett megtartani, a jelen gyűlés az 
alapszabályok értelmében — tekintet nélkül a megje­
lenendő tagok számára — határozatképes lesz.

Gyaszhir. Vettük a következő gyászjelentést: Ozv. 
Sél ley László né szül. Riegle r Mária úgy a maga, mint 
gyermekei: Terézia és Pál, nevelt leánya Be Hó ni Já 
nosné és ennek gyermekei, valamint számos rokonai 
nevében szomorodott szívvel jelentik felejthetlen férje, 
illetőleg édesatyjok Sélley László földbirtokos urnák 
élete 70 ik évében hosszas szenvedés után 1886-ik évi 
szeptember hó 6-án délután 7 órakor a halotti szentse 
gek ájtatos felvétele után történt gyászos elhunytat. — 
A boldogultunk hűlt tetemei t. évi szeptember hó 5-én 
d. u. 4 órakor fognak a gelsei sírkertben a római kath. 
szertartás szerint örök nyugalomra tétetni. Az engesz­
telő szent mise áldozat pedig ugyan f. hó 10-én fog a 
Mindenhatónak a gelsei templomban bemutattatni. Áldás 
és béke hamvaira! —A boldogult a megye vezéregyé­
niségeinek egyike, a közügyek lelkes harcosa volt, 
kinek gyászos elhunyta iuegveszerte mély részvétre 
talál! —

A megyei közigazgatasi bizottság szeptember havi 
ülését f. hó 14-én fogja tartani a nagymegyeház gyűlés 
termében.

A veszprémi egyházmegye köréből. Polgár Ignác 
szabari plébános plébánia-javadalmáról lemondott. — 
Perényi Antal szent-gró thi segéd lel kész, aki az ottani 
egyesületek oly tevékeny harcosa volt, a veszprémi Dá- 
vid-árvaintézet felügyelőjévé neveztetett ki; helyébe se­
gédlelkésznek Bujtás József uj áldozár disponáltatott.

A zala-egerszegi, kozépkereskedeiml iskolával és 
müasztalos tanmühelylyel kapcsolatos polgári iskolá­
nál az 188° 7. tanévi beiratás t. hó 5-én befejeztetett. 
Beíratott az I. osztályba 66, a 11-ikba 32, a Illákba 
21, a IV-ikbe 17, V-ikbe 16, a Vl-ikba 8, a Vil ikbe 
2, összesen 162 tanuló, mely szám szemben a múlt évi 
148 létszámmal, 14 növekedést tüntet fel. A középke 
reskedelmi iskola I. évfolyamába 13, a Il-ikba 6, a 
Ill-ikba 2, összesen 21, a műasztalos tanműhelybe egy 
V-ik és két VI. osztályos növendék iratkozott be. Ä 
beiratkozott tanulók nagy száma legfényesebb bizonyí­
tók a ezen tanintézet életrevalóságának s hiszsziik, hogy 
tokép a középkereskedelmi szaktanfolyam életbe lépte­
tése folytán a tanulók száma folyton fog gyarapodni.

Az árpakiállitás, mely f. évi szeptember hóra 
Keszthelyre volt tervezve s melynek rendezésével a 
zalamegyei gazdasági egyesület a keszthely vidéki gaz­
dakört bízta meg, mint értesülünk — tekintve az idei 
igen silány árpatermést, — ez évben elmarad. —

Kérelem városunk polgáraihoz. A helybeli pol­
gári iskola szakosztályaiban 2 vidéki fiú óhajt kiképez- 
tetést nyerni, kiknek szegény iparos szülői nyomasztó 
anyagi körülményeik mellett az iskoláztatás költségeit 
nem bírják fedezni a maguk erejéből. E szegénv tö­
rekvő, más iskolákban jeles előmenetelt tanúsított fiú­
kat céljuk közeléből veti vissza sorsuk. Felkérjük Z.- 
Egerszeg lelkes polgárait, kik nemes lelkűk jótékony­
ságából e szegény gyermekeknek oly módon juttatni 
kívánnak, hogy he ten kint vagy két hetenkint egyet 
egy-egy napi élelemmel ellátni kegyesek lesznek, f. hó
13- ig lapunk szerkesztőségénél ebbeli jóindulatú kész­
ségüket bejelenteni szíveskedjenek! -

A mindennapi es ismétlő iskolázás pontos keresz­
tülvitele tárgyában a megyei közigazgatási bizottság 
múlt havi ülésén a következő, nagy fontosságú végzést 
hozta: Miután a tankötelesek nagy részének a mezei 
munkákhoz és legeltetéshez való büntetlen s egyes vi­
dékeken kóros megszokássá fajult felhasználása a min­
dennapi és ismétlő iskolázás törvényes keresztülvitelét 
az ennek végrehajtásában érdekelt hatóságok legjobb 
buzgalma dacára is lehetetlenné teszi; miután ezen ba 
jók orvoslásában — az ellenőrzés természetéhez képest 
—- első vonalban az iskolai helyi hatóságok odaadó s 
kitartó ügyszeretetétől várhatni kellő eredményt: Zala- 
megye közigazgatási bizottsága felhijja az összes érde­
kelt* egyházi s világi iskolai hatóságokat, miniszteri is-

! kola látogatókat, iskolaszék! s gondnoksági elnököket, 
járási szolgabirákat, polgármesteri hivatalokat, hogy a 

I tanév pontos megkezdése, befejezése, illetve a törvényes 
szorgalmi idő tartama körül előforduló igazolatlan mu­
lasztásokat, a közigazgatási bizottságnak ugvanezeu ügy­
ben 1885 évi 1249. számú végzésével kiadott utasítá­
sok értelmében kérleliietlen szigorral megbüntessék. Fő­
leg pedig, hogy az igazolatlanul mulasztóknak a tani- 

I tok által felelősség terhe alatt pontosan összeírt jegyzéke 
az iskolaszéki s gondnoksági elnökök által a községi 
bírónak a büntetés végrehajtása céljából átadassák s 

I minden végre nem hajtott esetben ugyanezen jegyzék 
! az iskolaszéki s gondnoksági elnök által további fegyelmi 
I eljárás céljából a királyi tanfelügyelőhöz beküldessék.
I Zalamegye közigazgatási bizottsága ezen országos bajjal 
! szemben, az összes egyházi és világi elöljáróságoknak 

törvényes kötelmeik iránti közérzületén kivü még ha- 
! zafias buzgalmukhoz is fordul s a népoktatásunk felvi 
j rágozására fordított gond és áldozatok címén teljes biza­

lommal felhijja, hogy a társadalmi helyzetük összes 
előny evei vegyék ki részüket a nemzeti és humánus 
szempontból egyaránt szent törekvésből, melylyel tan­
köteleseinknek egész nemzedékei a valláserkölcscsel 
szövetkezett ismereteknek megmentetnek.

Köszönet nyilvánítás. F. hó 4-én t. Molnár Elek 
miniszteri iskolalátogató ur szives volt intézetünkben 
megjelenni és a magyarnyelv elsajátításában legtöbb 
eredményt feltüntetett növendékek között — Hirschler 
testvér urak által e célra adományozott 16 frtot kiosz­
tani. Fogadják úgy a nemes lelkű adományozó urak 
intézetünk és növendékeink irányában tanúsított meleg 
rokonszenvük- és becses adományukért, valamint a 
szives kiosztó fáradsága- és személyes megjelenéséért a 
tantestület legforróbb hála kifejezését. Csáktornya, 1886. 
szept. 9. Jeney Gusztáv ig. tanító.

Jegyző választás. Csury János halálozása folytán 
alsó kralyöveczi jegyzőnek 3 pályázó közül I erbancsics 
Nándor választatott meg. A tevékeny fiatal ember 11 
éven át a Csáktornyái kir. közjegyzői irodában oda­
adással és teljes buzgósággal működött. —

A zala-egerszegi alsófoku kereskedelmi iskola 
bizottsága f. hó 11 én tartotta alakuló gyűlését, melyen 
elnöknek Boschán Emil, alelnöknek Fangler Mihálv. 
jegyzőnek Rosenthal Gyula urak választattak. A beira­
tás határidejéül szeptember hó 15-ike. délután 4 óra 
tűzetett ki; a beiratás a polgári iskola 1. osztályában 
tartatik. Az első félévi 3 írt tandíjat a növendékek a 
beiratás alkalmával az intézet igazgatójánál tartoznak 
lefizetni. — A szabályszerű előadás szeptember 16-án 
kezdődik.

Az ösztöndíjas tanulók pontos nyilvántartása te- 
I kintetéből a vallás és közoktatásügyi in. kir. miniszte- 
I rium legközelebb rendeletet bocsátott ki, mely szerint 
I a tanintézetek igazgatói évenként kétszer és pedig ok- 
j tóber és július hónapokban tartoznak tanhatóságukhoz 
i az intézetük ösztöndíjas növendékeiről rovatos kimuta- 
j tást beszolgáltatni. Ez intézkedés célja egy részt a pón 

tos nyilvántartás, más részt a növendékek erkölcsi vi­
seleté és szorgalma is feltüntetendő lévén, hogy az 
esetleg hanyag tanulóktól az ösztöndíj elvonassék.

Uj zenemű. Rózsavölgyi és tárna cs. és kir. udvari 
zenemű kereskedésében megjelent Petneházy induló. Bu- 

: bavár 200 éves visszafoglalásának emlékiincpére. Ajánlva 
Rezső koronaherceg cs. és kir. trónörökös őfenségének.

! Magyar zenetörténeti hangulatokkal szerezte Petényi < )ttó 
I Ára 80 kr.

Rath Mór könyvkiadó kiádásában újabban meg
jelentek: Washington élete. Sparks Járod után Czuczor 
Gergely. Ára 80 kr. Jelen mii a magyar nemzet csa­
ládi könyvtárának 143. és 144. füzeteit képviseli. — 
1886. évi XXIX törvénycikk a telekkönyvi betétek szer­
kesztéséről. Jegyzetekkel, utalásokkal és magyarázattal 
ellátta Dr. lulling Kon rád a kir. tábla pótbirája. Ára 
50 kr.

Az „Aurora1 magyar keresztény írók könyvki­
adó szövetkezete kiadásában most jelent meg az „ Aurora“ 
kis könyvtárának első füzete: Budavár ostroma. Irta 
Dr. Sziklay János. Ára 12 kr. — E népies és valóban 
közérdekű vállalat folytatólagos füzetei a következők 
lesznek: 2. fűz. Kolozsvár hős bírája. Tört. elbeszélés 
Balázs Sándortól. 3. fűz. Hogy teremtsünk pénzt? Né­
zetek a hasznos mezei gazdálkodásról. Szeitz Tivadartól. 
4. fűz. Krónikás adomák. Vén bakancsostól. 5. füzet 
Hogy éljünk sokáig? Ebeczky Bélától. 6. fűz. Egy 
végi jó magyar város (Kecskemét) az altoldün. Győry 
Vilmostól. Hogy tehetjük nagvgyá a honi ipart? Műd 
rony Páltól. 8. tűz. A cigányok Magyarországon. Radnai 

; Rezsőtől. 9. tűz. Tiszta kezüek. Két elbeszélés Gabányi 
i Árpádtól. 10. fűz. Magyarország Mátyás király korában. 

Ára egy-egy füzetnek 12 kr. 10 füzetre előfizethetni 1 
írttal az „Aurora“ magyar keresztény ivók könyvkiadó 

! szövetkezeténél Budapesten, IV., Koron a herceg-utca 16.
I sz. a., valamint minden hazai könyvkereskedés utján. 

Ajánljuk e pártolásra érdemes vállalatot olvasóink szi­
ves figyelmébe.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Fertőztelenitő szerek
Carbolsav 
Carbolmész 
Szobára 
Vasgálicz

ügvszinte kitűnőnek bizonyult sertés 
mentő por adagja 10 kr.

Kapható Kaszter Sándor
gyógyszertárában

Zala-Egerszegen.

üveg-
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Zalamegve alispánjától.

innMiMMtm Világ posta szétküldés.
♦ I.KUI tanyosíbb ti Legjobb. legalkalmasabb
t ' ÁB. t
♦ ♦ beszerzési forrás.

! ♦ ♦
PONTOS I

íi KISZOLGÁLÁS. %
♦ O

__ Közvetlen Hamburgból.

Kávét, theát, delicát árúkat nagyban
ajánljuk az alábbi árakon, amint ismeretes a legjobb minőségben, porto mentesen, 

utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése mellett.
A kávék pörkölés nélkül, zsákokban óio i mai ellátva. 5 kilo 10 váiiifunt

5 kilo Halmi, jóízű -i Irt 00 kr.
Rio, finom erős li tiO ~
Santos, kiadós, erős 4 „ 00 ••
Cuba, zöid, erős, fényes 4 .. 30 -
>locea-gyöngy finom 4 ,20 -

„ Ceylon kékes zöld. ero0 5 „ 00 ,
Gőzzel pörkölt-Glanz kávé naponként 

fris 4 és három negyed kilo 4.55, 5.10, 5.40, 
5.05, ti.80 kr., egv negyed évii; tartható, 

igen kiadós.
igen finom 4 liter 3 irt 05 kr.

Jamaicai 4 fri 20 kr.
, régi 8 frt 30 kr.

I >UM Cuba,
»V .l-imnií

10 kv. 
30 ,

5 kilo Java, zöld. erős. ízletes 5 frt 
Arany-java, szert, finom 5 „
Portorico, zamatos, erős 5 ..
Gyöngy kávé, Ken finom 5 -
tlcuado, szerfelett ti •• 
Arab-Mocca, igen 7 *

Tlieák finom kínai csomagokban: 
Congo finom zamatos 1 kilo 2 frt GO kr.

50
75
50
20

Souchong szerfelett finom 1 kilo 3 
Család tliea Melange 4

Eatjes ) uj.fiit. mintegy 30 db 2 
Hering) 5 kilo hordóban 25 .. 2

Delicates-Sóhéringek 400 1

70
20
05
tiO
<>5

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény.
A hamisítatlan, jó árúkért, kezességet vállalunk. 

Árjegyzékek a vámilletékjegyzékkol együtt ingyen küldetnek.

ETTLING ER & Co. HAM Bl‘URBAN.

egy elegáns
őszi vagy tavaszi

öltönyre
3' 0 meter hosszú darabokban, 
mindegyik egy teljes férfi­

öltönyre elegendő 
finom 4 fi t 80 kr 

igen finom 7 frt 75 kr. 
a legfinomabb 10 frt 50 kr. 

valódi
g y apj usz ö vetb ő 1
Palmerston és lioj posztót
téli kabátokra meterje 2 frt 50 
krtól 5 írtig. Darócposztót mé­
terje 1.25—2.50 küld bárkinek 

postai utánvéttel a posztó­
gyárra ktár

SIEGEL IMHOF
ERÜNKBEN.

Figyelmeztetés. Fenti cég 
szövetei kitűnnek solid és iz- 
lésteljes kivitelük, valamiutkü- 
lönös tartósságuk által. Ismert 
szilárdsága és nevezetes szállí­
tási képességek' zeskedik arról, 
hogy a legjobb anyagok és pon­
tosan a küldött minta szerint 
szállíttatnak. Kívánatra a fenti 
cég küld mintákat ingyen és

15 évi eredmény.
21 kitüntetés, melyek közt 8 tisztelet okmány es 8

arany erem van.
Számos bizonyítvány a legelső orvosi tekintélyektől.

Tökéletes tápszer kis gyermekek szamara.
Pótléka a hiányzó anyatejnek, megkönnyíti az 

elválasztást, könnyen és tökéletesen emészthető, minél­
fogva felnőtteknek is, kik gyomorbajban szenvednek, 
mint tápszer legjobban ajánlható.

A számos hamisítás meggátlására minden dobozon 
rajta van a feltaláló Nestlé Henri s a fedél etiquette- 
jén a központi raktárnak líevlyak t. aláírása.

Zala-Egerszegen, az újváros ut­
cában 187. szám alatt egy ház bel­
sőséggel együtt eladó. - - Bővebb 
értesülés nyerhető a tulaj do nos 
Bencz György orgonaépltő 
mesternél.
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Egy doboz 90 kr.
Nestlé Henri condensált teje.

Egy adag 50 kr.

Fíuykíjészetí Értesítés.

10 —5.

Raktar: Zala-Kgerszeeen Raszter Sándor
gyógyszertárában. Kapható továbbá Magyarország min­
den gyógyszertárában és gyógy anyagok kereskedésében.
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Bátor vagyok a nagyérdemű közöli- ^ 
T» ség szives tudomására juttatni, hogy 

fénvképészeti felvételeket csakis f. 188(>. <5
évi szeptember hő 29-ig eszközlök,
mikor is a városból távozom, miért is a 
fénvképészeti felvételek iránt ez ideig ^ 
méitóztassanak intézkedni.

Kiváló tisztelettel

Z.-Hgerszegen. 1886. szept. 1 1.
VAINBERG M

fényképész Becsből.

3652. 1886. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A tapoiezai kir. jbiróság mint tkkvi hatóság köz 

liirré teszi, hogy Hillvr Ignátz végrehajtatónak Kövesi 
Púi végrehajtást szenvedő elleni 28 frt 70 kr. hátralé­
kos tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügye 
ben a z.-egerszegi kir. tszék (a tapoiezai kir. jbíróság) 
területén lévő s a bad.-tomaji 300. sz. tjkvben r 1 2
sorsz. a. felvett ingatlanoknak Köwsi Pált illető fele 
részbeni jutalékára és pe<lig a t 878. hr. szánni szőlő 
és pincének felére 741 Irt s a 088. hr. szánni szolé es 
pincének felére 300 frt ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte, és- hogy a f.-tmebb meg­
jelölt ingatlanok az 1886. évi október hó 3H-ik nap­
ján délelőtti 10 órakor a bad.-tomaji község háznál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított es az lböl. évi 
november hó 1-én 3333. a. keit m. kir. igazságügy- 
miniszteri rendelet 8. íj ában kijelölt óvadékképes értek 
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró 
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű el­
ismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tapolezán, 1886. június hó 30. napjain A kir.
jbiróság mint tkkvi hatóság.

Előadó távollétében 
GOMBÁS 
kir. jbiró.
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232. szám. v. isstí.

A vízjogi törvény (1885. évi XX111. t. <•. 
189. íj-n. valamint ezen törvény \ egreliajlás.-i 
tárgyában a nagyméltóságú toldniiw-lés-, ijun 
és kereskedelmi és a közmunka- és közieke-1« si 
m. kir. miniszter urak által egyetértöleg nuih 
évi december 31-én 4o689. szám alatt kibocsá­
tott általános rendelet 87. íj-a alapján felszólí­
tom a megye területén fennálló vizimüvek 
és vizhasználati jogosítványok tulajdonú 
salt, hogy a jogosítványaikra vonatkozó enge
délyt 1887. évi január hó 1-ső napjáig
nálam Írásban mutassák he. vagy pedig Írásban 
igazolják azt. hogy vízmüveik 1866. évi január 
hó 1 - je óta háborítlanul fennállanak a nélkül, 
hogy mások jogosult érdekeit sértenék és mint 
ilyenek az illetékes hatóságok által károsaknak 
találtattak volna. — Megjegyeztetik, hogy a 
bejelentések a vízjogi törvények 191. íj-ának 
második bekezdése értelmében bélyegntérítések.

Ezen bemutatási, illetve igazolási kötelezeti 
ség minden hatósági engedélyre szoruló vizi 
munkálat tulajdonosára kiterjed, tehát öntözési, 
lecsapolási, ármentesítési. ipar-vállalatokra, mal­
mokra. továbbá nyilvános és magán vizvezeh 
kekre, nyilvános és magán csatornákra, mester 
séges víztartókra, védgátakra és zsilipekre 
eg v a rá 111 érvény es.

A kik jogosítványukat igazolni nem tudják, 
vagy igazolás végett a fent kitűzött határidőben 
nem jelentkeznek, azoknak vízimíívei az idézett 
törvény 191. §-a értelmében nem létezőknek 
fognak tekintetni s az ily viziművekre nézve a 
vizjogi törvény 163. es következő szakaszai 
a hivatkozott általános miniszteri szabályrende­
let 3—3*2. §-ai lesznek alkalmazandók.

Zala-Egerszeg. 1886. augusztus 28.
Svastits Beim s. k.

3—*2. alispán.

xxtoítoooooooatooooom

Zala-Egerszegen. a IVJiérképi 
utcában 314. szám alatt levő ko­
vács-féle ház. mely jelenleg Smelka 
Ferenc és Stnelka István testvérek 
tulajdonát képezi, szabad kézből 
minden órán eladó.

Bővebb értesítés nyerhető ;i ház­
ban lakó S melk a Istvánnál, vagy 
Baján József lakatos mesternél.

1351 sz.

Árverési hirdetmény.
A tapoiezai kir. jbiróság mint tlkkvi hatóság k -/ 

hírré teszi, hogy Zalamegye összesített arvatara v.-n 
hajtatónak Szabó Mari férj. Gróf Mihalyne végrehaj 
tást szenvedő elleni 60 Irt tőkekövetelés és járuléka, 
iránti végrehajtási ügyében a z.-egerszegi kir trvsz«-k 
(a tapoiezai kir. jbiróság) területén lévő s a kapóivá 
437. sz. tjkvben t 1721, 8o7 és loHl. sor sz. a. felvett 
ingatlanoknak Szabó Mari férj. Gróf Mihálynét illeti 

1 ,-ed részbeni jutalékára és pedig az 1«21. hr. számi

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 18N L wi LX. t. 

ez. 102. §-a értelmében ezennel küzbirré teszi, hogy a 
zalaegerszegi kir. járás bíróság 402i>. szánni végzése ál 
tál Hirschfeid Adolf bécsi lakos végrehajtató javára 
Steiner Betti váliezkai lakos ellen 320 irt tőke és un 
nek 1883. august 3-tól járó 6" kamatai és járulékai 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bí­
rói lag le és felül foglalt és <‘>500 írtra beesült búza, 
rozs, árpa és zab szalmás terményekből álló ingóságok­
nak nyilvános árverés utján leendő eladatása elrendel­
tetvén, ennek a helvszinén vagyis alperes puszta váliez­
kai lakásán leendő eszközlésére 1886. évi szeptember 
ho 20-ik napjaitok délelőtt 10 oraja határidőül kitüze- 
tik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t, ez. 107. §-a értelmében 
a legtöbbet Ígérőnek beesáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. ez. 108. ij-áhan megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1886-ik évi szeptember hó 2.
NÉMETH SÁNDOR

kir. bírósági végrehajtó.

szellőnek 1 , ed részére 37 frt; a 857. hr. számú szán 
tófűidnek 1 , -ed részére 70 frt s az 1531. hr. számú er­
dőnek 1 ,-ed részére 87 frt: továbbá a kapolesi 200. sz 
tjkvben j 588 és 1878. hr. sz. a. telvett ingatlanoknak 
Szabó Mari térj. Gróf Mihálynét illető tele részbeni ju 
taiékára és pedig az 588. hr. sz. kertnek felért- 12 trí 
50 kr. s az 1878. hr. sz. szellőnek felén- 212 frt «-zen 
nel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte- 
és hogy a fenuehb megjelölt ingatlanok 1886. évi szep­
tember ho 14-ik napjan d. e. 10 orakor a kapolesi köz 
ség háznál megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10" „ át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. 
ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó Lén 3333. sz. a. kelt tnkir. igazság 
ügyminiszteri rendelet 8. $-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t. ez. 170. £-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tapolezán 1886. évi május hó 15. napján. 
A kir. jbiróság mint tlkvi hatóság.

Előadó távollétében
Hazai

kir. aljbiró.

Nyomatott özv. Taliy Rozáliánál Zala-Egerszegen.


